

浙江省药监局: 坚守为民初心 筑牢药品质量安全防线

药品安全责任重大,事关人民群众身体健康和生命安全。近年来,浙江省药监局紧扣实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”主题主线,紧盯“保安全、促发展、争一流”三大目标,持续完善省域药品安全治理体系“四梁八柱”,全省药品安全形势稳定向好。

严监管,整治行动硬核出击;强手段,“数字药监”乘云而上;多举措,药品科普深入人心;勇创新,监管能力稳步提升……始终保持革故鼎新、一往无前的勇气,始终葆有善于变革、敢于创新的锐气,浙江加速奔跑,以更高质量的监管交出不负人民的精彩答卷,持续为打造“重要窗口”、争创社会主义现代化先行省、高质量发展建设共同富裕示范区增添“药”素、增加靓色。



通过“以专带新”方式,对检验员进行专项培养,强化专业技能,增强实操能力。



药品安全专项整治监管人员对药品生产企业进行现场检查



浙江省药品科普宣传志愿者向群众科普安全用药知识

以严为基 加强药品安全专项整治

药品安全专项整治行动是全面加强药品监管工作、全面提高药品质量安全的有力举措。浙江紧紧围绕药品监管重点,深入开展药品安全专项整治,全省各级药品监管部门上下一心、主动担当、齐抓共管,把“严”的主基调落实到药品监管的方方面面,持续加大对药品研发、注册、生产、经营、使用等各环节的检查力度,强势打击药品领域违法犯罪行为,推进专项整治各项任务落地落实。

今年3月,宁波市市场监督管理局在检查时发现,某医疗机构使用的某

款矫形器系由未取得第二类医疗器械注册证及生产许可证的某企业生产。经调查认定,该医疗机构使用未依法注册的医疗器械,该企业生产经营未取得注册证、生产许可证的第二类医疗器械,两名当事人涉案金额均为26.4万元。宁波市市场监督管理局依据《医疗器械监督管理条例》相关规定,对涉案医疗机构及企业分别处罚没款144.7万元和158.4万元。

重拳出击,严打无证生产经营医疗器械只是一个缩影。全省各级药品监管部门紧紧围绕“四个一批”的整治

目标,严查重处,联合公安、检察、卫生健康等部门重拳打击药品领域违法犯罪行为,依法查办了一批大案要案。

加大执法力度,统一处罚尺度。浙江制定了《浙江省药品监管行政处罚裁量适用规则(试行)》,进一步规范全省药品、医疗器械和化妆品行政处罚裁量权,促进形成全省药品稽查一盘棋;落实《浙江省食品药品行政执法与刑事司法衔接工作实施办法》的有关规定,主动加强与刑衔接,严厉打击危害药品安全及涉防疫物资犯罪。

以人为本 做好药品安全科普工作

省药监局坚持“人民药监为人民”理念,以科普之力加固药品安全之基,建设了各有特色的科普基地,升级了多种类型的科普平台,开展了主题明确的科普活动,组建了坚强有力的科普队伍,全面提升公众药品科学素养。

11月25日,浙江启动2022年“安全用药月”系列活动。“人民群众需要什么样的医药科普宣传,就提供什么样的医药科普宣传服务,把科普工作摆到建设健康中国大格局中,把深奥晦涩的专业表达转化为人民群众听得懂、看得明白、喜闻乐见的宣传作品。”浙江省药品监督管理局负责人在启动仪式上这样说道。

除了“安全用药月”活动,浙江还举办医疗器械安全宣传周、化妆品安全科普宣传周等全省性科普宣传活动,聚焦法规宣贯、知识宣传等重点内容,通过“线上+线下”的方式全力扩大活动影响力。截至目前,已组织开

展浙江省中药鉴定技能竞赛、药品安全网络知识竞赛和“云话妆”等系列活动,今年累计举办参观研学、科普宣讲、公益讲座等各类活动400余场。

一系列科普活动走进群众、融入群众,一个个科普基地从无到有,从有到优。省药监局联合省科协开展浙江省药品科普基地认定工作,支持各市局培育药品科普基地,引导社会力量广泛参与,建设了一批以药物(中药)、医疗器械、化妆品、检验检测等药品全领域科普为核心、兼具各自特色的药品科普线下线上展馆,并免费向公众开放。

浙江中医药大学浙江中医药博物馆,全方位多形式展现中医药文化的巨大魅力;浙江省食品药品检验研究院建成,并上线“中药数据库”数字化标本馆;浙江景岳堂药业有限公司科普基地,展示了企业在中医药传承创新方面的成果……8家单位入选浙江省首批药品科普基地。

数读

● 药品安全整治

截至11月底,全省办结药械化违法案件4230件,涉案货值总金额7258.5万元,罚没款10632.35万元,大案要案209起。

● 药品智慧管理

药品安全智慧监管“黑匣子”被国家药监局评为“智慧监管典型案例”,2021、2022年连续两年获浙江省数字化改革“最佳应用”。

“浙药检查”入选2022年全国药品智慧监管典型案例。“浙里药店”接入近17000家零售药店,免费药事服务超400余万人次,累计建成民生药事服务站642家。

● 药品科普宣传

联合浙江省科协认定首批浙江省药品科普基地8家。

中药数字化标本馆“中药数据库”建设完成,汇集中药标本1.3万份、标准化图片2万余张,778种中药材实现“一图识药”功能,在线访问量突破25万次。

“浙江药闻”微信公众号及抖音号发布原创药品科普作品165篇,“小依说”科普短视频播放量累计逾1600万次。

● 监管能力重塑

编印完成《药品流通监管基础》《医疗器械监管基础》《执法案例解析汇编》《法律法规文件汇编》等基层干部教育培训丛书。

举办全省药品监管工作培训、基层市场监管所药品监管干部业务培训等各类班次6期、参训人员超600人次,有力提升基层干部履职能力。

推进职业检查“双百尖兵”工程,今年开展理论培训32期,驻企实训18期,带教检查916家次,培训检查员6223人次。

以数为马 智慧赋能药品安全监管

从全国首创药品安全智慧监管“黑匣子”应用、建设全国首个省域疫苗全链条追溯监管系统,到激发基层创新打造台州“数字辨妆”、金华“智药查”等一批数字化应用,省药监局大力推进数字化改革,具有药监辨识度的数字化成果不断涌现,浙江“数字药监”工作行稳致远,药品安全监管开启

新篇章。

去年4月上线的“黑匣子”,利用药品生产企业自身信息化系统,在企业安装用于接收存储关键数据的数据仓(黑匣子),自动采集企业生产源头物料管理、生产工艺等影响药品质量的关键参数,并进行数据内容智能校验,风险信号及时预警。

把药品监管数字化触角深入企业生产线,把质量风险控制在产品出厂前,“黑匣子”探索构建了“无处不在、无时不在、无感监测,无事不扰、小事预警、大事严查”的药品安全在线智控新模式,进而倒逼医药企业转型升级、创新活力,推动医药产业成为我省高质量发展的重要增长极。

创新无止境,浙江集成“黑匣子”“浙苗链”“浙药检查”“浙药稽查”等应用打造“药品安全在线”,构建药品风险感知、研判、处置管控闭环,接入药品生产和销售企业17101家,采集关键数据8200余万条,为防范化解药品安全风险发挥了重要支撑作用。

安全风险精准化防控,用药问题一站式解决。省药监局上线“浙里药店”3.0版本,该应用立足于以药品供应为核心的药事服务与安全治理,构建寻药购药、药学科普、药事服务等6个场景,服务不同人群的药事需求。在提供更加规范、便捷的普惠性药事服务的同时,创新药品零售环节治理模式,提升监管效能。

以创为先 持续提升药品监管能力

人才是第一资源,是推进药品监管现代化的决定性力量。省药监局坚持改革创新,以监管能力重塑行动为抓手,提升省域药品监管能力成熟度,推动我省药监事业迈上新台阶。

省药监局在全国率先构建“1+3+1+X”协同监管政策体系,即以“1”个文件《关于深化药品监管体制改革完善省市级药品检查机制建设的通知》奠定省、市、县三级协同监管机制基石;以药品、医疗器械、化妆品“3”个生产协同监管实施细则,明确省、市、县三级协同监管工作具体分工;再以“1”个稽查执法协同监管实施细则,理顺省、市、县三级执法机构工作关系和衔接关系;而“X”是指基层治理、监督抽检、监督检查、投诉举报等方面的系列配套制度,如《关于加强基层药品专业监管能力建设提升基层药品安全治理水平的若干措施》《关于进一步加强医药创新和审评柔性服务站建设管理的若干措施》等,打造了具有浙江辨识度的药品安全治理体系。

浙江省食药安办印发《关于推进市县药品监管能力标准化建设的实施意见》,提出“规范业务运行、提升履职能力、推进智慧监管”等20项具体工作举措,进一步做实做好“双百尖兵、

执法双鹰、提能增效、‘药基’夯实、浙药科普”等关键工程,为药品监管能力标准化建设指导了方向、开辟了路径。

以职业检查“双百尖兵”工程和稽查办案“执法双鹰”工程为例:构建具有浙江特色的“教、学、练、检”一体化药品检查员培养机制,制定《“双百尖兵”工程现场带教检查操作标准程序》等8个SOP(标准操作程序),编写4个业务大类21个小类的“双百尖兵”配套培训教材,为检查员提供了“标准化、模块状、沉浸式”的教学;构建选育办案“能手”和办案“高手”的执法队伍建设机制,出台《药品稽查“执法双鹰”工程建设方案》,一方面选树培育“执法雄鹰”队伍,另一方面开发完善“浙药稽查”应用,构筑数字化“执法蓝鹰”平台,打造一支“善打硬仗、能打胜仗”的药品稽查铁军。



药品安全智慧监管“黑匣子”企业端



监管人员对中药(饮片)进行专项检查

一线药师通过浙江省中药鉴定技能大赛比拼专业技术、提高鉴药技能。



“浙里药店”数字化应用助力民生药事,提供“用药咨询、我的药历、药事服务预约”等公共服务。

(本版图片由省药监局提供)